
附件1  

俄罗斯食品市场的准入情况
俄罗斯联邦2000年1月2日29号颁布《食品质量与安全法》，之后又进行了多次修改和调整。该法阐明了俄罗斯联邦在保障食品品质和安全方面的有关规定与要求，对食品市场的准入也做出了较为明确的规定，即符合俄法律法规要求并按照法律规定程序进行国家注册的食用产品、材料和制品才能进入流通领域。

一、确定保证食品质量与安全的国家标准

（一）根据相应国家标准确定对食品质量、安全保障、包装、标识、生产过程中保证质量与安全的监督、检测程序、确定符合标准文件、测试和认证方法以及技术文件、质量系统的要求；

（二）根据相应卫生规定和标准确定食品食用价值、安全、研制、生产和流通条件的安全、提供食品零售服务和公共饮食服务安全的要求；

（三）俄联邦标准化和认证机构、卫生防疫机构和兽医机构根据其权限和俄联邦法律规定程序确定国家标准、卫生和兽医规定和标准；

（四）进行食品制造和流通活动、在食品零售和公共饮食领域提供服务的公民（包括个人企业）和法人必须遵守对食品质量和安全的要求、确定的国家标准、卫生和兽医规定和标准

二、食品国家注册和认证制度

（一）第一次在俄生产的食用产品、材料、制品必须进行国家注册；进口食用产品、材料、制品必须在其进入俄联邦境内之前进行注册。

（二）国家食用产品、材料、制品国家注册包括：

对食用产品、材料、制品制造商和供货商提供证明食品符合标准、制造和供货条件的文件以及必要时进行试验的结果进行技术鉴定；

将食用产品、材料、制品及其制造商、供货商列入国家食用产品、材料、制品名录，允许其在俄联邦境内生产或进入俄联邦境内并销售；

向申请人发放允许其在俄联邦境内生产或进入俄联邦境内并销售食用产品、材料、制品的国家注册证书；

（三）由俄联邦卫生防疫监督机构同兽医监督机构及其他政府授权执法机构共同将食用产品、材料、制品及其制造商、供货商列入国家食用产品、材料、制品名录，允许其在俄联邦境内生产或进入俄联邦境内并流通；

（四）禁止不同类型的食品以一个名称注册，并禁止一种食品以一个名称或几个名称多次注册。

（五）依据俄联邦相关法律对特定种类食用产品、材料、制品的销售进行认证；对特定种类食品的强制认证或者达标确认根据俄联邦相关法律规定程序组织和进行。

三、对食品质量与安全的国家监督和检查

（一）俄联邦卫生防疫监督机构、兽医监督机构、粮食及其加工制品的质量与安全监督和检查机构、贸易、商品和服务质量、保护消费者权利检查机构以及标准化和认证监督机构负责对食品质量和安全进行国家监督和检查。对进入俄联邦境内的食品质量和安全由专用检查设备及相应检查站进行国家监督和检查。

（二）俄联邦政府确定对食品质量和安全进行检查和监督的机构的职权；

（三）俄联邦国防部门、内务部门、安全部门、交通督察部门根据自己权限对食品质量和安全、在食品销售和公共饮食领域提供的服务进行检查。

四、对保证食品质量与安全的总要求

（一）保证食品质量与安全。1、用于销售的食品必须满足人体必需的物质和能量，符合对食品要求的感官和物理-化学指标，所含对当前和未来人的健康构成威胁的化学（包括放射性）、生物物质及其成分、微生物和其他生物组织应符合标准规定；2、儿童食品的食用价值应符合儿童相应年龄体质，应符合儿童健康；3、医疗食品应适用于治疗和预防饮食，并对人体健康安全。

（二）保证新的食用产品、材料、制品研制和用于生产过程中的质量和安全。1、研制新的食用产品、材料、制品、新的制作技术工业、包装、储藏、运输和销售，个人企业和法人必须论证对这些食用产品、材料、制品的质量和安全、包装、标识、信息、制作和流通过程中保持质量的要求，制定食品质量和安全的生产控制计划、测试方法、确定有效期。2、技术文件应包括新的食用产品、材料、制品的质量和安全指标、有效期、对包装、标识的要求、产品的信息、制作和储存条件、制定食品质量和安全的生产控制计划、测试方法、回收或销毁不合格食品的方法。新的食用产品、材料、制品的技术文件方案和样品须进行卫生防疫检测，使用动物原料的新的食用产品、材料、制品技术文件方案和样品须进行兽医-卫生检测。上述方案只有在得到俄联邦国家卫生防疫局或俄联邦国家兽医局证明这些食用产品、材料、制品符合卫生或兽医规定和标准、对人体健康安全的认定书后方能有效。从事食用产品、材料、制品生产和流通的个人企业和法人必须获得对技术文件的认定。3、新的食用产品、材料、制品只有进行国家注册后方能进行生产。

（三）保证食用产品、材料、制品生产过程中的质量和安全。1、食用产品、材料、制品的生产符合技术文件要求并遵守卫生和兽医规定和标准，制造商须制定并落实符合国家标准的质量系统；2、生产食用产品、材料、制品应使用符合标准文件要求的质量和安全的原材料；3、生产儿童食品和医疗食品时不得使用制造过程中使用饲料、生长激素、个别药物、杀虫剂、农药及其他有害人体健康的物质和成分的原料；4、食品生产过程中使用的食品添加剂和生物添加剂不应有害人的生命和健康，可使用国家注册的食品添加剂和生物添加剂；5、食品生产过程中使用的材料和制品应符合标准文件对这些材料和制品质量和安全的要求，只允许使用通过国家注册的材料和制品；6、制造商必须坚持每批食用产品、材料、制品的质量和安全，并在顾客提供食用产品、材料、制品的同时向其提供食用产品、材料、制品质量和安全合格证，该合格证不能用于公共饮食产品；7、食用产品、材料、制品制造商必须立即生产质量不合格和威胁食品，直至消除引起这些后果的起因，如起因不能消除，制造商必须终止生产，并将其撤出流通，并按照程序对其检测、回收或销毁。

（四）保证食用产品、材料、制品分装、包装和标识质量和安全。1、食用产品、材料、制品的分装和包装方法应保证食品在储藏、运输和销售中质量和安全；2、对食用产品、材料、制品进行分装和包装个人企业和法人应遵守标准文件对食品的分装、包装、标识及包装和标识所使用材料的要求；3、包装标签除包括俄联邦消费者保护法规定内容的信息外，根据食品种类还应包含以下俄语信息：食用价值（热量、蛋白质、脂肪、碳氢化合物、维他命）、用途和食用条件（儿童食品和医疗食品、生物添加剂）、制作食物的方法和条件（浓缩液和食用半成品）、储藏条件、生产和包装日期。

（五）保证食用产品、材料、制品储藏和运输的质量和安全。1、食用产品、材料、制品的储藏和运输应在保证其质量和安全的条件下进行；2对食用产品、材料、制品进行储藏和运输的个人企业和法人应遵守标准文件对食品的储藏和运输的要求并确保遵守商品运输文件的要求；3用于储藏食用产品、材料、制品特殊设置的房间、设备应符合建筑、卫生和兽医规定和标准；4、食品运输应使用专门指定或专门装备的运输工具；5、储藏和运输过程中发生损害食用产品、材料、制品质量的情况时，进行储藏和运输的个人和法人应通知食品所有人和收货人，这些的产品不能用于销售，需要对其进行检测，并根据结果进行回收或销毁。

（六）保证食用产品、材料、制品销售质量和安全。公民（包括个人企业）和法人销售食用产品、材料、制品必须遵守标准文件要求；2、除俄联邦贸易行政机构同国家卫生检疫部门确定名单中的个别种类食品外，未经分装和包装的食品不得零售；3、只有进行卫生兽医检测并获得俄联邦国家兽医机构向售货员发放符合兽医规定和标准证明后，才能在食品市场销售非工业生产的食品；4、销售过程中发生损害食用产品、材料、制品质量的情况时，进行销售的公民（包括个人企业）和法人应撤除该类食品，保证将其从消费者召回，将质量不合格和威胁的食用产品、材料、制品进行检测，进行回收或销毁。

（七）对食品生产和流通领域工作人员的要求。1、从事食品制作和流通相关工作，提供食品零售和公共餐饮服务，直接同食品接触的工作人员必须在上岗前提前并定期接收医疗检查，根据俄联邦相关法律进行疫苗接种；2、传染病病人、传染病疑似者、同传染病人接触者、传染病毒携带者及未经疫苗接种人员不得从事直接同食品接触的工作。

五、对输入到俄罗斯联邦境内的食品、材料和制品的质量和安全的要求

（一）输入到俄罗斯联邦境内的食品、材料和制品的品质和安全性应符合标准要求。

（二）在供货合同中应明确写明输入到俄罗斯联邦境内上食品的生产者和供货者在执行标准文件要求方面应承担的责任和义务。

（三）首次输入到俄罗斯联邦境内上的食品、材料和制品须进行国家注册，并且应在其输入到俄罗斯联邦境内之前注册完毕。未按本法规定进行国家注册的、以及未能证明其品质和安全性符合标准要求的文件的食品、材料和制品禁止输入到俄罗斯联邦境内。

（四）在经过俄罗斯联邦边境放行口岸和对输入俄罗斯联邦境内的食品、材料和制品办理报关手续的口岸、实施国家卫生防疫监督、国家兽医监督及国家植物检疫的官员，按照其职权范围对这些食品、材料和制品进行检验，并检查随货单证，做出能否对这些食品、材料和制品办理输入到俄罗斯联邦手续的决定。如果上述官员对这些食品、材料和制品的安全性产生怀疑，可做出暂时中止为其办理输入到俄罗斯联邦手续的决定；如果这些食品、材料和制品被认为具有危害性，则可禁止其输入俄罗斯联邦境内并在随货单证上注明这些食品、材料和制品对人体健康具有危害性，不准销售；具有危害性的食品、材料和制品的货主应在十日内将其运出俄罗斯联邦境内；如果具有危害性的食品、材料和制品在该法规定的期限内没有从俄罗斯联邦境内运出，则可按照俄罗斯联邦法律予以没收并送交鉴定，根据鉴定结果进行回收或销毁。

六、质量不合格和危险食用产品、材料、制品退出流通

（一）质量不合格和危险食用产品、材料、制品必须退出流通领域。质量不合格和（或）危险食用产品、材料、制品的所有人必须自行或根据国家监督和检查机构的处理结果将其撤出流通领域。

（二）如质量不合格和（或）危险食用产品、材料、制品的所有人未能自行将其撤出流通领域，这些食用产品、材料、制品将根据俄联邦法律规定程序进行查封。

（三）退出流通领域的质量不合格和危险食用产品、材料、制品必须由俄联邦监督和检查机构依据职权进行检测（卫生防疫、兽医卫生等），确定对其回收或销毁。检测期间，这些产品应由所有人临时储存并保证其无法被接触。

（四）俄联邦监督和检查机构根据检测结果做出对质量不合格和危险食用产品、材料、制品回收或销毁的决定。所有人根据标准或技术文件，并经联邦监督和检查机构同意可选择回收或销毁的方法，并承担相关检测、回收和销毁费用。联邦监督和检查机构应对回收或销毁过程进行监督并防止产生威胁、传播疾病、导致人和动物中毒及环境污染。



